
ACTIVITATEA ECONOMICA A DOCTORULUI PAVEL VASICI 

Multă vreme doctorul Pavel Vasici a fost un uitat. Peste faptele remarcabile 
ale omului în domeniul atît de vast al modernizării societăţii româneşti la mijlocul 
veacului al XIX-lea s-a aşternut vălul tăcerii. A sfîrşit, în pragul veacului nostru 
şi chiar mai tirziu, să fie doar un nume pomenit destul de rar. Meritul de a-l fi 
redescoperit revine indiscutabil istoriografiei noastre noi 1• 

Pavel Vasici este o personalitate multilaterală a secolului al XIX-lea în care 
trăieşte încă ceva din enciclopedismul veacului anterior. Medic, publicist, om de 
şcoală, jurnalist, prieten şi sprijinitor al revoluţionarilor români în 1848, iată 
numai cîteva din titlurile care îi asigu-ră un binemeritat loc în istoria culturii 
noastre. Să adăugăm şi meritul netăgăduit de a fi fost un popularizator al darwi
nismului la noi, de membru prestigios al Astrei şi al Academiei Române. înfă
ţişăm acum un nou capitol, semnalat de cercetaTea anterioară, ce interesează pre
ocupările economice ale cărturarului român, capitol însemnat pentru întregirea 
cunoştinţelor noastre în domeniul gîndirii economice din România. Evident, docto
rul Pavel Vasici prin opera lui economică nu depăşeşte nivelul popularizării unor 
cunoştinţe economice sau de economie politică în ţara noastră. Acestea dimpreună 
cu unele idei îndrăzneţe pe care le-a formulat au un rol mai mult complimentar 
la opera de gîndire economică originală a unor economişti consacraţi. Dar şi aşa, 
într-o vreme cînd liniile de demarcaţie înltre diferitele domenii de activitate ştiin
ţifică nu erau trasate riguros, cînd intelectualul transilvănean era solicitat încă de 
cele mai diverse preocupări dedicate ridicării poporului, opera economică a lui 
Vasici a îndeplinit un rost superior. 

• 
Preocupările economice ale doctorului Pavel Vasici se înscriu pe fundalul unei 

epoci frămîntate de o vastă problematică social-economică prilejuită de revoluţia 
din 1848. Desfiinţarea iobăgiei n-a rezolvat însă problemele economice şi sociale 
ale Transilvaniei, îndeosebi a lăsat în suspensie o seamă de aspecte importante 
ale gospodăriei ţărăneşti. În vreme ce nobilimea căuta căi pentru transformarea 
alodiului într-o gospodărie modernă, recurgînd la deposedări de pămînturi, ţăranul 
se zbătea cu gospodăria lui în mijlocul greutăţilor provocate de slaba dotare a 
gospodăriei sale. La acestea se adaugă numeroasele procese urbariale care agită 
viaţa Transilvaniei de la un capăt la altul, plîngerile ţărănimii adresate lui George 
Bariţiu în care în culori impresionante ni se dezvăluie tabloul întunecat al situa
ţiei sociale de după revoluţie. Cărturarul român înregistrează această frămîntare 
în timpul vizitei lui Schwartzenberg, cînd "oamenii alergau. . . cu mii de suplice 
.şi recurse, relative în partea lor cea mai mare la desdăunări... şi la procese 

1 E. Pop, Doctorul Pavel Vasici, in Contribuţii la isloria medicinei româneşti in R.P.R., Bucureşti, 1955, p. 327-
354; idem, Inceputurile darwinismului la noi, in Studii şi cercetdri de biologie, VIII (1957), nr. 1-2, p. 34-39; 
I. Breazu, Doctorul Pavel Vasici (1806-1881), in ms.; G. P1oeşteanu, Din publicistica economică a lui Paul Vasici, 
In Probleme economice, XIX (1966), nr. 7, p. 135-137; C. Rusu, Pavel Vasici- ginditor inaintat, in AfiC, IX 
(1966), p. 351-360; N. Cordoş- 1. Kovăcs, Preocupări ale literaturii agrare româneşti din a doua jumdtate a sec. XIX, 
In ActaMN, III (1966), p. 293-296. 
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urbariali de o confuziune babilonică"2• Prin urmare, emanciparea juridică a unei 
părţi a ţărănimii, devenită de acum proprietară, nu a avut semnificaţia unei 
emancipărî economice depline. Plecînd de la aceste realităţi încă în primii ani 
ai deceniului al şaselea se cristalizează în Transilvania insistente preocupări eco
nomice la nivelul intelectualităţii noastre care îşi fixează ca obiectiv sprijinirea 
gospodăriei ţărăneşti. O întinsă problematică economică se detailează îndeosebi 
în periodicele vremii avînd ca protagonişti pe cei mai buni din cărturarii transil
văneni în rindul cărora se numără George Bariţiu, Florian Aaron, Pavel Vasici. 
îndemnurile spre o agricultură raţională, capabilă să facă faţă necesităţilor sporite, 
se împletesc cu altele, nu mai puţin numeroase, menite să justifice efortul de 
punere în valoare a economiei Transilvaniei. Astfel se continuă în anii postrevolu
ţionari politica de apropiere a intelectualităţii române de popor, cu ajutorul căruia 
nădăjduia să lărgească şi să fortifice frontul luptei naţionale. în acest cadru se 
înscriu şi contribuţiile economice ale doctorului Vasici, cărturar ce s-a distins prin 
activitatea lui ştiinţifică şi de popularizare încă din anii anteriori revoluţiei. 

Vederile sale largi, deschise la orizonturile culturii europene, pleacă de la exa
minarea !ucidă a realităţilor transilvănene în jurul anilor 1830. Alături de Eftimie 
Murgu, Damaschin Bojincă, bănăţeni ei înşişi, se orientează din vreme spre idea
lul unei culturi general româneşti, alături de un Florian Aaron sau George Bari
ţiu. închegarea concepţiei lui Vasici, esenţa sa pronunţat antifeudală, a avut loc 
în împrejurările economice şi sociale, politice şi culturale ale Ardealului zilelor 
sale. Gîndirea lui exprimă năzuinţele naţiunii române, îndeosebi interesele popo
rului, care ducea lupta pentru înlăturarea iobăgiei în anii dinaintea revoluţiei şi 
pentru lichidarea deplină a rămăşiţelor feudale în deceniul al şaselea al secolului 
trecut. Vasici ca adversar al feudalismului apelează în acest moment la izvoarele 
ideologice europene, franceze, engleze, germane, la experienţa revoluţionară ante
rioară. El socoate gîndirea europeană, franceză şi engleză, drept temelie teoretică 
pentru fundamentarea drepturilor omului, iar Războiul de independenţă al state
lor americane şi Revoluţia franceză expresie a ideilor de libertate a oamenilor: 
" ... în jumătatea veacului al 18-lea se putură lăţi idee mai drepte despre vecini
cile şi nestrămutabilele drepturi ale oamenilor. Scriitorii englezeşti şi franţozeşti 
au fost cei mai silitori, carii în privinţa ~teoretică a pus temelia pentru drepturile 
omenimei, în vreme ce războiul nord american pentru libertate cu urmările sale a 
înaintat deodată teoria şi pracsa drepturilor omenimei"3• Sînt revelartoare şi conside
raţiile lui Vasici despre marea revoluţie din 1789: "Revoluţiunea franţozească încă 
şi-a pus silinţa deşi cu mai puţin rezultat, a aduce la cunoştinţă drepturile omului 
şi ale cetăţeanului. în ambele constituţiuni ce şi le-a dat la 3 seprt;embrie 1791 şi 
la 24 iunie 1793 se desfăşură mai pe larg drepturile omului şi ale ceatăţeanului. 
Dint!"e care cea dintîi începe aşa: oamenii se nasc liberi şi cu drepturi deopotrivă. 
şi aşa trebuie să şi rămînă""· Semnificativ, cărturarul nostru, beneficiar al unor 
cunoştinţe istorice remarcabile, nota cu îndreptăţire, cu gîndul la epoca restauraţiei 
pe care o trăise şi el: "Libertăţile - scrie el - în scurt se şterseră atît de pe 
hîrtie, cît şi din viaţă, in care abea începuseră a străbate. însă ideile primitive 
[primordiale] care se deşteptară prin revoluţiunea franţozească şi, mai ales, prin 
cele două constituţiuni ... nu s-au pierdut in torintele vremii"5• 

Vasici, în lumina acestor idei, stigmatizează feudalismul, ducind mai departe 
moştenirea revoluţiei din 1848 a românilor. El stigmatizează feudalismul cu în:tre
gul său cortegiu de obligaţii, zecime, cens, contribuţiuni, robote, care în opinia 
lui împiedecau desfăşurarea unei vieţi sănătoase6. "Pînă cînd plasele [clasele] cele 
mai sărace ale poporului suferă lipsă în trebuinţele cele neapărate ale vieţei, au 
drept deplin a cere, ca plasele cele mai avute să le întindă din prisosinta lor atîta, 
cit se cere spre împăcarea acestei trebuinţe", adică "nutrimînt sănătos; locuinţă 
apărătorie şi îmbrăcăminte de ajuns"7. 

1 G. Bariţiu, Părţi alese din istoria Transilvaniei pe două sute de ani in urmă, voi. II, Sibiu , 1890, p. 680. 
1 Drepturile oamenilor, în Telegraful roman, II (1854), nr. 76, p. 301. 
• Ibidem. 
• Ibidem. 
1 Ibidem, nr. 77, p. 304. 
7 Ibidem. 
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în timpul reglementărilor urbariale, determinate de publicarea patentelor din 
1853/54, doctorul Vasici cere reforme binefăcătoare atît în sistemul contribuţiuni
lor, cît şi în dreptul privat şi normele judecătoreşti. Ideile lui vizează degrevarea 
micii proprietăţi de ipotecile ce le apasă şi de "servituţile şi alte povare ce zac 
asupră-le .. ;•s. Gîndul lui se îndreaptă spre un nou legiuitor, în spiritul iluminis
mului, "ca să îndrepte apusele noastre împrejurări ... "9• Convingerea lui este că 
"dreptul de propria susţinere formează numai dreptul cel mai de jos al omului, 
oareşcum numai temelia tuturor celorlalte drepturi ale lui" 10, - o observaţie inte
resantă care luminează direcţia gîndirii lui social-politice ce viza o dezvoltare 
generală a societăţii româneşti. Trebuia reorganizat statul astfel încît toţi cetă
ţenii lui să se dezvolte potrivit cu posibilităţile lor. "Drept aceia treaba statului 
este, ca să-i dee prilejiu din afară a se califica pentru aceasta sau aceea măiestriă 
şi ştiinţă, pentru aceasta sau aceea meserie şi ocupaţiune, care corespunde cu ca
pacitatea şi rtalentele lui, fără a privi la aceea, dacă acela s-a născut pe pat de 
pene, sau de paie, dacă e avut sau sărac" 11• 

Potrivit cu aceste idei, Vasici va dezvolta de-a lungul unor îndrăzneţe articole 
cîteva avansate idei economice care, deşi nu au meritul originalităţii, se reliefează 
întotdeauna printr-o originală adaptare la stările Transilvaniei. Ele se înscriu 
alături de contribuţiile economice mai vechi ale lui Ion Ghica, Ion Ionescu de la 
Brad şi George Bariţiu, mărturisind totodată identitatea preocupărilor din cele 
trei provincii româneşti. Principalele sale contribuţii se referă la problemele agri
culturii, la meserii şi, în ultimul rînd, cele în care discută organizarea economiei. 

Preocupările pentru o agricultură raţională în ţara noastră datează din secolul 
al XVIII-lea12. Majoritatea lor sînt însă încercări minore, mai mult traduceri ale 
unor broşuri de popularizare cu efecte practice destul de reduse. încercarea cea 
mai de seamă "Foaia română pentru economi", proiectată de Ioan Piuariu-Molnar, 
nu se realizează. O dată însă cu apariţia primelor periodice româneşti, interesul 
pentru problemele vieţii agrare este mereu în creştere şi poate fi urmărit cu mai 
multă uşurinţă. 

Evenimentul ca'l'e determină însă o cotiltură în istoria preocupărilor economice 
este revoluţia din 1848. De acum problematica economică, de predilecţie agrară 
în primii ani, se menţine pe primul loc în revistele vremii. încă în Calendarul 
pe anul de obşte 1849 apărut la Sibiu ne întîmpină o astfel de orientare: "Diript 
aceia iubiţilor români economi de pămînt, carii acum aţi scăpat de subt greul şi 
apăsătoriul jug al iobăgiei şi v-aţi făcut oameni liberi, întindeţi acum toate puterile 
voastre şi pămîntul pentru care sute de ani aţi ostenit, asudat şi îngheţat, acum 
îl lucraţi cu bărbăţie ca însăşi proprietatea, moşia voastră neclătită". Periodicul 
care insistă în chip deosebit asupra economiei agrare este "Telegraful român". 
De la primele numere Florian Aaron publică două articole indemnind pe români 
să aplice "metode şi înlesniri, prin care ar putea lucra şi osteni mai puţin şi a 
produce mai 'mult" 13. Acela care va aduce prin articole şi studii publicate în 
revista al cărei redactor ajungeg o contribuţie remarcabilă, prin noutatea puncte
lor de vedere exprimate, este Vasici. O analiză mai aprofundată, bazată pe cunoaş
terea realităţilor economice, se împleteşte cu o temeinică orientare europeană în 
problematica economică. Vasici afirmă de la început că a urmărit să atragă atenţia 
poporului asupra importanţei agriculturii care este ocupaţia lui principală, "izvo
rul averii, îndestulării şi fericirii sale"15 şi-n acelaşi timp să-1 facă să cunoască 
progresele înregistrate în alte ţări, unde "agronomia a ajuns a fi ştiinţă, în care 
din an în an s-au făcut şi se fac noi descoperiri şi îndreptări, în ale căror cunoş
tinţe venind cu vremea şi poporul nostru, se va convinge pe deplin, cum că e mare 

0 Ibitkm. 
0 Ibidem. 
10 Ibidem. 
u Ibidem, p. 305. 
11 C. Bodea, P,.ocuptlri uonomice şi culturale in literatura trafiSilvand dintre anii 7786-7830, in Studii, IX (1956), 

nr. 1, p. 87-106. 
11 Agricultura. Economia de ctmp, in Telegraful român, 1 (1853), nr. 5, p. 17; nr. 6, p. 21-22 . 

. ,. .,Telegraful romAn" apare la Sibiu in 3 ianuarie 1853 avind ca redactor pe Florlan Aaron, iar o dată cu nr. 9 
din 31 Ianuarie 1853 pinA la nr. 33 din 28 aprilie 1856 ca redactor pe Pavel Vasici. 

11 Agricultura. Economia de ctmp, in Telegraful român, 1 (1853), nr. 9, p. 33. 
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rătăcire a voi omul să rămînă numai pe lîngă cele învăţate şi deprinse de la moşi 
şi strămoşi, şi a nu propăşi cu timpul în tot ce mintea omenească şi spiritul inge
nios află, preface, îndreaptă şi reînnoieşte cu folos pentru întreaga omenire"16• 

în primele sale articole Agricultura, Economia de cîmp, întreprinde o analiză 
a agriculturii practicate de !rOmâni, accentuînd necesitatea perfecţionărilor în ve
derea acoperirii t!I"ebuinţelor materiale şi morale. "Rezultatul cel mai mare ce se 
dobîndeşte de la agricultura perfecţionată este, că ea produce mult sau prin împu
ţinarea şi micşorarea cheltuielilor întrebuinţate pînă acum; ori prin înfelurirea şi 
îmbunătăţirea productelor cu care s-a ocupat agricultura obicinuită pînă în timpul 
acesta; sau prin producerea de articuli şi obiecte noue, necunoscute rutinei agri
cole române pînă acum" 17• Motivele care fac necesară părăsirea vechiului mod de 
exploatare agrară sînt după Vasici: 1. Proprietatea mică stăpînirtă de ţărani; 2. 
Creşterea obligaţiilor faţă de stat în proporţie cu drepturile cîştigate; 3. înmulţirea 
populaţiei româneşti. 

Ţinînd seama de aceşti factori, singura soluţie fericită pentru ţărani putea fi 
oferită de o agricultură raţională, pentru că "Această perfecţionare a agriculturii 
nu o cere numai cultura la care aspiră poporul român, îndestularea trebuinţelor 
materiali şi morali ce le simte, şi fericirea ce o doreşte; ci şi alte împrejurări 
foarte importanţi din afară care merită toată luarea aminte" 18• 

Credincios opiniilor sale, afirmă că la acest rezultat se poate ajunge prin popu
larizarea de către intelectuali a ag!I"otehnicii înainrtate. "După învăţătura şi pilda 
acestora, oamenii ar lua curagiu de a se smulge din legăturile obiceiului vechiu, ar 
face cercări noue de a îmbunătăţi pămîntul, ar întrebuinţa maşinele şi instrumentele 
aflate mai dincoci, ar înobila şi ar înfeluri productele obicinuite şi ar cerca ca să 
silească pămîntul spre a le da şi alte producte noue necunoscute rutinei vechi" 19• 

în această ordine de idei, Vasici semnalează oportunitatea traducerii cărţilor de 
specialitate tipărite în străinătate ale lui Albrecht Thaer, John Sinclair, Johann 
Nepomuk von Schwerz etc.2ll. "Nimica nu e acum mai uşor decît ca poporul român 
să facă imitaţia sistemului altor popoare, să citească cărţile agronomilor practici, 
şi să cerce a pune în lucrare metodele acele mîntuitoare prin care se perfecţio
nează agricultura. Să facă traduceri de cărţi agronomice în limba română ce va 
lumina poporul şi-l va aduce cu încetul în starea îndestulării, culturii şi fericirii 
sale"21. ULtimul mijloc recomandat sînt societăţile agronomice: "Scopul unei ase
menea soţietăţi este ca să aducă în agricultură astfel de înlesniri, îmbunătăţiri şi 
perfecţiuni, pe care un om singur nu e niciodată în stare de a le aduce"22• Reuni
rea cunoştinţelor, experienţelor şi forţelor "sunt 'totdeauna în stare de a face mai 
mult decît ceea ce ar putea face un om singur, sau şi mai mulţi cînd nu lucră în 
armonie şi după un plan"23• Pornind de la aceste premize, Vasici propune înteme
ierea unei socie:tăţi agronomice româneşti după modelul altor popoare, ce sînt 
"însoţiri de bunăvoie a mai multor oameni ... "2". "Nu e îndoială, că o asemenea 
societate la poporul rorriân va avea a se lupta la început cu multe greutăţi şi 
piedici; dar prin zel şi stăruinţă se va întemeia cu încetul, va prospera, şi-şi va 
revărsa facerile sale de bine asupra agriculturei poporului român, spre înmulţirea 
fericirii lui şi spre creşterea puterii statului"25. în lumina acestor idei în atribu
ţiile societăţii ar intra: 1. Comunicarea rezultatelor experienţelor între membrii 
societăţii, în vederea fixării unor reguli "pentru dobîndirea unui folos mai mare, 
sau pentru încunjurarea daunelOT"; 2. Efectuarea de experienţe cu plante, animale, 

11 Romanii din T•ansilvania şi meset'iile, in Te/eg•aful •oman, I (1853), nr, 11, p. 41. 
17 Teleg•aful •omdn, I (1853), nr. 9, p. 33. 
"Ibidem. 
11 Ibidem. 
10 Dintre aceste cărţi de specialitate, care au circulat şi in Transilvania, remarcăm pe cele ale lui: A. Thaer, Cdund· 

siitre der •ationellen Landwi•tschajt, voi. I-IV, Berlin, 1811-1812; J. Sinclair, Cdundgesetre des Ackerbaues, nebst 
Bemerkvngen uber Garlenbau, Obstbaum•ucht, Fo•st·Cultu• und Holzpflanzung, Viena, 1819; J. Nepomuk von Schwerz, 
Anleitung zum praktischen Ackerbau, vot. I-II, Stuttgart şi Tiibingen, 1843. 

11 Ag•icvltu•a. Economia de cîmp, in Telegraful •omdn, 1 ( 1853), nr. 9, p. 33-34. 
11 Ibidem, nr. 10, p. 37. 
11 Ibidem. 
•• Ibidem. 
•• Ibidem. 
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introducerea maşinilor şi aplicarea metodelor noi; 3. Desfacerea produselor peste 
hotare cînd n-ar avea căutare în ţară; 4. Instituirea de premii pentru realizările 
valoroase obţinute sau pentru o nouă metodă de cultură; 5. Organizarea colecţiilor 
de produse şi de cărţi; 6. Publicarea experienţelor în gazete sau broşuri pentru 
ca efonturile societăţii să aibă rezultate satisfăcătoare sau cum scrie Vasici "pentru 
ca folosul să se lăţească la tot publicul agricol"26• 

O apreciere a ideilor lui Vasici din această primă perioadă trebuie să eviden
ţieze oportunitatea socială a articolelor despre agricultură, faptul că Vasici se 
dovedeşte de pe acum un bun cunoscător al problemei, venind cu soluţii adecvate 
momentului. Izvoarele din care se inspiră autorul ai1ticolelor sînt economişti de mai 
mică însemnătate, în general opere de popularizare sau de economie practică. 
Gîndirea sa economică în acest moment este influenţată de spiritul asociaţionist 
prin care "nu înţelegem, precizează el, că mai mulţi oameni ar trebui să se înso
ţească pentru ca să lucre pămîntul în comun .. :m. 

în 1855 Vasici revine asupra subiectului tratînd de astă dată diferHele lui 
aspecte întemeiat pe o informaţie mai largă şi cu mai multă pătrundere. 

Lucrurile se conturaseră mai clar datorită încercărilor de reglementare a pro
blemei agrare făcute de Curtea din Viena, materializate în paterutele din 1853/54. 
Cu acest prilej Vasici pentru înţelegerea stărilor contemporane analizează pro
blematica agrară începînd cu stările evului mediu. în centrul atenţiei sale rămînE' 
iobăgia, cu efectele ei dăunătoare asupra dezvoltării agriculturii. După el "împre
jurările veacului de mijloc" au împuţinat numărul proprietarilor liberi, pămîntul 
ajungînd în mîinile statului, bisericii şi ale nobilimii. Ţăranii ajung în marea lor 
majoritate clăcaşi "atîrnători de la voinţa domnilor săi". în aceste condiţii, mai 
cu seamă după dezvoltarea relaţiilor de schimb, setea de bani a feudalilor se 
rezolva printr-o mai accentuată exploatare a ţăranului. "Agricultura - spune 
Vasici - subt aceste împrejurări n-a putut să facă propăşiri"28• înaintarea agri
culturii o condiţionează de înlăturarea practicilor feudale: " ... o condiţiune de 
căpetenie pentru înflorirea agriculturei este, ca să se înlătureze toate pedecile 
acele, care opresc pe ţăran cu totul au în parte de a-şi putea cîştiga moşia de 
pămînt pe veci"29• Cu alte cuvinte Vasici se înscrie pe linia preconizată de N. Băl
cescu, care vedea în împroprietărirea ţăranului cheia rezolvării problemelor sociale 
ale timpului său. Vasici argumentează punctul său de vedere printr-un apel stă
ruitor la exemplul acelor ţări unde feudalismul a fost înlăturat. Un exemplu 
elocvent despre progresul agriculturii după înlăturarea relaţiilor feudale prin revo
luţie este Franţa. înapoierea vieţii agrare determinată de menţinerea relaţiilor feu
dale este exemplificată cu situaţia din Portugalia unde "moşiele cele mari, care 
se ţin de coroană, de biserică şi înalta nobilime zac pînă astăzi nelucrate .. .''30. De 
aici detaşează concluzia: "Din aceste se vede chiar, că privilegiile unor clase 
deosebite cum sînt pe unele locuri ale magnaţilor, în urma cărora clasele cele 
neprivilegiate se ţărmuresc sau se opresc cu totul de la cumpărarea moşielor pe 
vecie, nu se învoiesc de loc cu propăşirea şi înflorirea agriculturei, prin urmare, 
că unde nu s-au ridicat încă, trebue să se ridice şi să se şteargă neapărat"31• Vasici 
preconiza modalităţi prin care ţăranul urma să intre în proprietatea pămîntului 
şi totodată sugera ca model o legislaţie agrară de tipul celei din Statele Unite 
ale Americii32. 

Dezvoltarea agriculturii este condiţionată de desfiinţarea robotelor şi a celorlalte 
servituţi feudale. Cunoscă1tor al relaţiilor vieţii sociale din Transilvania, despre 
care intenţiona să scrie, evidenţiază raporturile dintre ţăranii liberi şi foştii feudali 
după desfiinţarea iobăgiei, problemă ce nu-şi primise o rezolvare deplină. Din 
această perspectivă, în spiritul paşoptismului ardelean, socoate că " ... libertatea 
ar fi o dăruire foarte ticăloasă, dnd cei liberaţi s-ar lăsa să atîrne de la graţia 

11 Ibidem. 
17 Ibidem. 
"Ag•icultu•a, in Teleg•aflll •omdn, III (1855), nr. 2, p. 6. 
" Ibidem, nr. 3, p. 9. 
•• Ibidem. 
•• Ibidem. 
" Ibidem. 
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fostului domn terestru, prin urmare cînd acestuia i s-ar da putere, ca să alunge 
pe ţărani din casă şi din curte, sau să se învoiască cu ei pentru folosirea mai de
parte a pămîntului subt cele mai aspre condiţiuni. De aceea libertatea persoanelor 
stă în cea mai strînsă legătură cu regularea raporturilor proprietăreşti"33• în acest 
fel Vasici abordează o chestiune esenţială, aceea a rămăşiţelor feudale, care chiar 
în noile condiţii de după desfiinţarea iobăgiei pot greva condiţia ţăranului. Prin 
aceste elemente de gîndire socială doctorul Vasici se apropie de soluţiile cele mai 
avansate preconizate de revoluţionarii democraţi care au militat pentru desfiin
ţarea tuturor relaţiilor de producţie feudale şi pentru împroprietărirea ţăranilor. 

în aceste condiţii noi create de patentele din 1853/54 Vasici insistă cu rară 
stăruinţă asupra mijloacelor de ridicare a agriculturii din starea de înapoiere. 
"Aceasta vezi bine, că nu se poate ajunge- scrie Vasici- dacă el va rămînea numai 
pe lîngă metodul ce l-a învăţat de la părinţi, ci trebuinţa cere, ca să se facă şi el 
cunoscut cu îmbunătăţirile şi descoperirile cele mai noue, care se făcură mai în 
toate ramurile economiei rurali. Acesta ne este şi îndemnul nostru întru împărtă
şirea articolului de faţă" - mărturiseşte Vasici34• El îşi dădea seama că prin 
patentele imperiale din 1853/54 ţăranul a primit o suprafaţă de pămînt redusă, care 
nu-i îngăduia satisfacerea necesităţilor. De aceea recomandă cu căldură metode 
agrotehnice avansate şi comasările de terenuri făcute în condiţii de legalitate, 
,. ... întocmirile omeneşti în privinţa folosirei pămîntului, precum şi silinţa ce o 
pun oamenii întru lucrarea lui" pot avea o influenţă mare asupra dezvoltării agri
culturii, alături de climă şi de calitatea pămîntului35• Astfel agricultura poate de
veni în viaţa statului un factor de prim ordin, satisfăcînd trebuinţele nu numai 
plugarilor români, ci şi altor categorii de cetăţeni angrenaţi în alte sectoare de 
activitate " ... carii se cuprind cu dregătorie publice, cu comerciu şi industriă"36• 
Prin urmare agriculJtura reprezintă o ramură esenţială a economiei alături de 
altele. 

Preocupările economice ale lui Vasici nu s-au mărginit la expunerea generală 
a problemelor, ci au încercat să soluţioneze şi a!pectele practicii agricole, cazul 
articolelor Despre grădini apărute în Calendarul diecesan între anii 1852-1858 şi 
republicat în broşură (fig. 1). Cu acest prilej se ocupă cu două ramuri ale economiei 
rurale, grădinăritul şi pomăritul, avînd grijă să ofere cititorilor români în capi
tolul Introducere despre înfiinţarea, crescerea şi viaţa organismelor preste tot, şi 
specialminte a plantelor37, cunoştinţe ştiinţifice îndestulătoare înţelegerii culturii 
raţionale. în acest scop explică întrebuinţarea îngrăşămintelor în funcţie de părţile 
constitutive ale plantelor, diferitelor feluri de pămînturi, cunoştinţe agrotehnice 
ce au contribuit prin răspîndirea lor în masele largi de cititori la ridicarea nive
lului agriculturii38. 

în paginile "Telegrafului român" a mai scris articolul Via şi vinul39, desp!'e Boala 
strugurilor"0, de fapt un rezumat al broşurii lnştinţări despre mijloacele în contra 
boalelor de struguri. De-a lungul paginilor ziarului mai apar şi alte contribuţii, 
mărunte, privitoare la pomii roditori41, conţinînd îndemnuri la folosirea integrală 
a suprafeţelor de teren, şi date referitoare la mersul vremii, cu specială privire 
la muncile agricole. Toate aceste elemente mărturisesc sfera largă de preocupări 
economice a periodicului, imprimată de redactorul lui. 

O parte impol'tantă din activitatea lui Vasici pe acest tărîm se referă la însoţi
riie agronomice, la societăţile de agricultură si la asezămintele sau institutele 
agronomice. Dacă în primele sale articole din 185.3 ne găsim în preajma unei expu
neri succinte a instituţiilor amintite, în 1855 prezentarea este mult mai cuprinză
toare şi la un nivel incontestabil mai ridicat. Acum face distincţia netă între înso-

u Ibidem. 
N Ibidem, nr. 2, p. 5. 
11 Ibidem, p. 6. 
11 Ibidem, p. 5. 
17 P. Vasicl, Cunoştinţe practice despre gr4dini şi cultivarea lor, Sibiu, 1867, p. 4-14. 
11 Ibidem, p. 13-14. 
11 Telegraful român, III (1855), nr. 60, p. 237-238. 
•• Ibidem, I (1853), nr. 64, p. 253-254. 
u Ibidem, III (1855), nr. 19, p. 74-75. 
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ţirile agronomice şi între so
cietăţile de agricultură42• Din 
prima categorie fac paorte aso
ciaţiile pentru asigurarea de 
foc, apă, grindină, pentru des
păgubirea animalelor bolnave. 
De exemplu despre asigurarea 
de foc a si scris un articol 
în care preiiln!tă toate foloasele 
ce le pot trage cetăţenii în 
urma unoor asemenea asocia
ţii43. Vorbind despre societăţile 
de agricultură, în linii mari, 
autorul repetă datele expuse 
în 1853, dar adaugă, cu această 
ocazie, noi elemente ce inte
resează modul de organizare. 
în fruntea societăţii Vasici 
aşează un preşedinte, un func
ţionar şi un comitet care urma 
să ţină şedinţe cu regulaoritate. 
în viaţa societăţii un rol de 
seamă 1trebuia să-I deţină adu
narea generală. O asemenea 
societate era divizată pe spe
cialităţi, unite însă printr-un 
comitet unic. Modelul i-a fost 
furnizat lui Vasici de societă
ţile similare de peste hotare, 
de a căror existenţă avea cu
noştinţă4'-. 

în ceea ce priveşte ne
cesitatea învăţămîntului agri
col, Vasici face multe obser
vaţii în aorticolele sale, dar 
tratează chestiunea şi în
tr-un articol aparte: Aşeză
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Fig. 1. 

mintele sau institutele agronomice"5• Atent la cerinţele timpului său, preconizează 
un învăţămînt agricol cu gîndul la nevoia familiarizării ţăranilor cu noile metode. 
El constată cu amărăciune: "Şi într-adevăr, ne doare inima cînd vedem cîtă lipsă 
are ţăranul de învăţătură şi povăţuire pentoru îmbunătăţirea stărei sale materiali 
şi morali"46. în articolul amintit propune întemeierea învăţămîntului agricol, cerut 
de dezvoltarea economică şi socială a provinciei, de împrejurările create de statul 
absolutist, în care povara impozitelor de tot felul apăsa asupra păturii celei mai 
numeroase, ţărănimea47• Or, la aceasta nu se putea ajunge prin tehnica veche, J?rin 
cunoştinţele rudimentare moştenite: " ... viitorul econom de cîmp să înveţe şi să 
.ştie ceva mai mult, decît ce au ştiut părinţii au protopărinţii săi""s. Şcoala rămîne, 
alături de ştiinţa popularizată, unicul mijloc de înnoire. învăţămîntul agronomic 
propus de Vasici se împarte în inferior şi superior. învăţămîntul inferior, destinat 
mai cu seamă fiilor de ţărani, trebuia să aibe un caracter practic, obişnuindu-i cu 
cultura raţională. Nu sînt excluse nici cunoştinţele de fizică populară, de botanică 

u Soţiet4ţUe de agriculturd, ln Telegraful român, III (1855), nr. 5, p. 17-18. 
•• Agricultura, in Telegraful romdn, III (1855), nr. 4, p. 13-14. 
"Soţiet4ţile de agricullurd, in Telegraful român, III (1855), nr. 5, p. 17-18. 
41 Telegraful romdn, III (1855), nr. 6, p. 21-22. 
•• Ibidem, nr. 3, p. 10 . 
., Ibidem, nr. 6, p. 21-22. 
•• Ibidem. 
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şi geometrie. învăţămîntul superior, inexistent in acea vreme în Transilvania, 
urma să satisfacă atit exigenţele teoretice cit şi practice pentru "punerea in lucrare 
a ştiinţelor învăţate după teoriă"49• Un asemenea institut era necesar să acorde 
atenţie turturor !ramurilor agriculturii şi zootehniei, iniţiind studenţii în meşteşu
gurile anexe ale gospodăriei ţărăneşti. 

Alături de tratarea chestiunilor privind agricultura, Vasici a rezervat loc în 
articolele lui şi meseriilor. După cum am văzut, activitatea economică a lui Vasici 
nu se mărgineşte la viaţa agrară, ea fiind doar o parte constitutivă a economiei 
naţionale. Realităţile agrare transilvănene şi gîndirea economică a lui Adam 
Smith, care pusese în evidenţă fenomenul diviziunii muncii, îl aduc la constatarea 
că pămîntul nu este singurul izvor al bogăţiei. Din acest punct de vedere, artico
lele sale cum sînt: Românii din Transilvania şi meseriile50 etc. depăşesc fiziocra
tismul, care la el are o valoare istorică. De aceea înfăţişează producţia socială în 
intregul ei, ca intreprinderi solidare legate între ele. 

Constatînd insuficienţa pămîntului în stăpînirea ţăranilor, procesul de proleta
rizare în curs, el recomandă insistent îmbrăţişarea meseriilor. Alături de aceste 
argumente aduse in sprijinul practicării meseriilor, gîndul lui Vasici se îndreaptă 
spore întărirea clasei de mijloc, adică pentru dezvoltarea unei burghezii române, de 
care leagă fericirea naţiunii. Scopul pe care-I urmăreşte este creşterea averii 
naţionale, aşezarea conaţionalilor săi pe o treaptă de civilizaţie superioară. "Căci 
este lucru dovedit, cum că un popor, care se cuprinde numai cu cultivarea pă
mîntului, cu prăşirea sau economia vitelor, cu căutarea minelor şi altele, se află 
intr-o treaptă de cultură foarte apusă, în vreme ce altul, care cu acele operaţiuni 
împreună comerciul şi industria, adecă neguţătorie şi meseriele după întreaga lor 
extindere, care prin atingerea neîntreruptă cu popoarele cultivate nu numai că-şi 
îmbunătăţeşte starea sa materială, adecă adună averi, ci totodată propăşeşte şi 
intru îmbunătăţirea starei sale spirituale, cultivîndu-şi mintea prin lăţirea ştiin
ţelor şi a artelor frumoase se află pe rtreapta cea mai înaltă a culturei"51• Repro
ducerea unui articol dintr-o gazetă vieneză, Despre zborul ce l-au luat ocupaţiile 
omeneşti in veacul nostru, ocazionează un semnificativ comentariu: "Acest articol 
taie atît de tare în viaţa soţială încît noi nu-l putem destul recomanda poporului 
nostru, care are încă atîtea prejudeţe asupra meserielor"52• Vasici pledează şi cu 
acest prilej pentru dezvoltarea unei clase de mijloc la români în aceşti termeni: 
" ... adecă cetăţeni neguţitori, industriali, meseriari, artişti, economi, sînt multe 
meserii, ba însuşi arte, în care putem zice fără sfială că românul precelează de la 
natură, şi nu le învaţă, pentru că i se pare că astfeliu de măiestrii, astfeliu de 
arte nu I-ar face domn, nu I-ar pune între oamenii cei aleşi"53• Orientarea poporu
lui spre meserii Vasici o vede posibilă prin intermediul învăţămîntului de specia
litate, în cadrul căruia o parte din tinerii absolvenţi a citorva clase gimnaziale 
să-şi însuşească cunoştinţele necesare industriei şi comerţului, "aceste ocupaţiuni 
nobili, ca"ri îmbogăţesc popoarele să se îmbrăţişeze cu folos de către români"54• 

Dar in condiţiile cînd Transilvania era o provincie a Austriei şi cînd politica 
economică a acesteia nu încuraja dezvoltarea armonioasă a economiei provinciilor, 
dorinţele lui Vasici nu se puteau înfăptui, mai ales după ce la sfîrşitul anului 1851 
în Transilvania Habsburgii au elaborat o instrucţiune provizorie prin care mese
riile şi negoţul se bucurau de liberă concurenţă. De aceea scria Vasici "ştim cită 
trebuinţă are meseriarul de a fi înconjurat în industria sa, spre a deveni în stare 
ca să poată ţinea concurenţă cu altă industrie; resimţind cîtă lipsă are şi neguţă
toriul de a i se arăta drumul şi mijloacele pentru înflorirea comerciului şi creş
terea bogăţiei naţionali"ss. 

•• Ibidem, p. 21. 
••Ibidem, I (1853), nr. 11, p. 41-42. 
n Ibidem, p. 41. 
11 Despre zbo•ul ce l-au luat ocupaJiile omeneşti tn veacul nost•u, in Teleg•aful •oman, III (1855), nr. 86, p. 341. 
11 Ibidem. 
" Teleg•aful •omân, III (1855), nr. 8, p. 32. 
u Ibidem, nr. 3, p. 10. 
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în sfîrşit activitatea lui Vasici încorporează şi aspecte însemnate ale orgamzarn 
economiei. în scrisul lui şi-au făcut loc şi unele preocupări privitoare la orga
nizarea economică a societăţii. în acest sens de mare importanţă sînt cele patru 
articole intitulate Economia naţională56• Examinarea articolelor amintite oferă un 
bogat material informativ pentru definirea formaţiei sale economice. Din fericire, 
aici găsim indicaţii precise despre literatura economică consultată, aşa că nu mai 
sîntem obligaţi la presupuneri. 

Cunoştinţele sale sînt de-a dreptul surprinzătoare, dacă ne gîndim la pregătirea 
lui universitară orientată spre studiul medicinii. Aprecierile referitoare la marile 
curente din gîndirea economică sînt competente, dovedind de fiecare dată price
pere în istoria doctrinelor economice. 

Din expunerea de pînă aici s-a putut vedea clar că doctorul Vasici înfăţişează 
producţia socială în întregul ei, t!ratînd deopotrivă agricultura, induSJtria şi comer
ţul. Inspiratorul principal al ideilor sale economice este Adam Smith cu lucrarea 
sa: Studiu asupra naturii şi cauzelor avuţiei naţiunilor, în traducerea lui lnvă
ţătură despre natură şi cauzele bogăţiei naţiunilor, caracterizată ca o "carte care 
a reformat toată ştiinţa economiei naţionali şi a făcut nemuritoriu numele auto
rului"57. Alături de Adam Smith, Vasici aşează pe Frederich List, teoreticianul 
protecţionismului şi al economiei naţionale. De la primul a preluat multe idei ce 
pot fi urmărite în articolele sale, în timp ce al doilea, prin doctrina protecţionis
mului şi a economiei naţionale, i-a furnizat chiar conceptul de care uzează. 
După Vasici "economia naţională este un organism ce cuprinde în sine mai 

multe lucrări, care una taie în cealaltă, care se mişcă după legi şi regule hotă
rîte, pe care omul nu le poate face după cum el voieşte, care însă el trebuie 
să le ştie şi cunoască, ca să nu le împiedece, ci să se folosească de ele tot mai 
bine în interesul său"58. La baza economiei unui stat ,trebuie să fie aşezat un 
principiu economic, care să ajungă "a fi o avere de obşte a poporului", să formeze 
opinia publică59. învăţătura despre economia naţională este datoare să arate 
mijloacele prin care oamenii pot să-şi asigure satisfacerea necesităţilor materiale. 
De aceea, pentru întemeierea economiei naţionale, Vasici propune "o conscriere" 
a întregii averi naţionale, operaţiune pe care o realizează mai tîrziu D. P. Mar
ţian în România. 

în acelaşi articol insistă asupra rolului statului în asigurarea prosperităţii în 
acţiunile referitoare la libertatea persoanelor, a dreptului de proprietate, reţele de 
căi ferate etc. O ultimă chestiune importantă asupra căreia Vasici s-a oprit este 
conflictul dintre cap~tal şi muncă. Cu toate că este un reprezentant al dezvoltării 
în sens burghez, îşi dă seama de caracterul limitat al revoluţiei burgheze din 
Franţa: " ... libertăţii i s-a dat o formă nouă, iar fiinţa lucrului a rămas tot cea 
veche"60• Vasici se ridică împotriva concentrării capitalului în mîini tot mai 
puţine. "Precum este de primejdios adecă, cînd pămîntul este numai proprie
tatea a unei mici plase de boieri, chiar aşa este de stricăcios pentru soţietatea 
omenească, cînd căpitalele cele mari se află numai în mîna a cîtorva bancheri 
avuţi"61. El recunoaşte că revoluţiile burgheze au transformat "dreptul de a 
lucra. . . în drept de a cerşi sau a muri de foame"62. "Astăzi se tem oamenii de 
rezboiul săracilor în contra celor bogaţi; însă ar fi fost cu cale a se sfii şi de 
lungul război, ce-l purtară bogaţii asupra săracilor"63. 

Soluţiile oferite acestei stări de lucruri sînt reformiste şi nu revoluţionm·e, 
simpatiile sale gravitînd spre aşezăminte "întemeiate pe principiu asociaţiunii", 
care să nu lezeze proprietatea. Rămîn notabile observaţiile sale judicioase privi
toare la inechitatea socială în capitalism, atitudinea sa plină de simpatie faţă de 
masele oprimate. 

"Ibitkm, II (1854), nr. 78-81. 
17 Ibidem, nr. 81, p. 321. 
•• Ibidem, nr. 78, p. 308. 
11 Ibidem, p. 309. 
10 Ibitkm, nr. 79, p. 313. 
n Ibitkm. 
11 Ibitkm. 
•• Ibidem. 
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Se poate afirma în urma analizei preocupărilor sale din acest domeniu 
că opera lui economică, fără să fie originală, are me!'itul că a pus în circulaţie 
o literatură economică înaintată, cu un conţinut adecvat stărilor sociale de la 
noi. Esenţa sa antifeudală, alături de indicaţiile practice referitoare la organizarea 
raţională a agriculturii, corespundeau momentului istoric legat de sistemul de 
tranziţie de la agricultura de tip feudal la cea capitalistă. O contribuţie intere
santă, una din cele mai bogate în sensuri de pînă la apariţia primului periodic 
ardelean, "Economul" lui Ştefan Pop, consacrat exclusiv problematicii economice. 

NICOLAE CORDOŞ - POMPILIU TEODOR 

L' ACTIVITE ECONOMIQUE DU DOCTEUR PAVEL V ASI CI 

(Resume) 

Les auteurs presentent les preoccupations economiques du docteur Pavel Vasici 
(1806-1881). Cette activite constitue un chapitre important dans l'evolution de la 
pensee economique en Roumanie. Quoique son oeuvre ne depasse pas le niveau 
de la vulgarisation de quelques connaissances d'economie politique, nous trouvons 
chez lui une profonde analyse, basee sur la connaissance des realites economiques 
de la Transylvanie. 

Ses principales contributions se referent au probleme de l'agriculture, aux me
tiers et, enfin, ă l'organisation de !'economie, donnant des solutions acceptables 
pour son temps. 

A c6te des contributions economiques plus anciennes de Ion Ghica, de Ion 
Ionescu de la Brad et de George Bariţiu, l'activite de Pavel Vasici est une preuve 
de la similitude des preoccupations dans les trois provinces roumaines. 
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